极差、方差问题错解透视

极差、方差是统计知识的重要内容，应用十分广泛.有些问题看似不难，但如果同学们概念模糊，掌握知识不够全面，或考虑问题不周密，加上思维定势的影响就会形成错误的判断，现列举几例加以剖析.

一、受思维定势的影响

例1  已知一组数据0，－1，x，1，2，的极差是4，求x的值.

错解：由题设得2－x=4，解得x=－2，

剖析：错解错在受思维定的影响，考虑问题不周密，事实上，这组数据中的x有两种取值情况，既有可能是这组数据中的最大值，也有可能是最小值.

正解：（1）当x为最大值时，有x－（－1）=4.

解得x=3；


（2）当x为最小值时，有2－x=4，解得x=－2.

故求得x=3或x=－2.

二、概念认识不清

例2  一组数据中的方差为  ，将这组数据中每个数据都除以2，所得新数据的方差是（   ），
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错解：选A

剖析：这是由于对概念认识不清，误认为只要把原数据的方差也除以2就可得到新数据的方差为[image: image3.png]


S2.事实上，样本中各数据与样本平均数的平方的平均数才叫方差.
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正解：设原数据为x1，x2，x3，其平均数和方差分别为X、S2，则新数据为[image: image6.png]


x1，[image: image7.png]


x2，[image: image8.png]


x3，其平均数为[image: image9.png]


x，根据方差的意义可知S2新为：
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 S2.

故应选 C.

三、掌握知识不全面

例3  甲、乙两工人生产直径为10mm的同一种零件，现各抽取两人加工的5只零件，量得尺寸如下（单位：mm）

甲：42，41，40，39，38；

乙：40.5，40.1，40，39.9，39.5.

问哪位工人生产的零件质量较好？

错解：甲、乙两人生产零件尺寸的平均数分别为：
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X甲=[image: image28.png]


×（42+41+40+39+38）=40.
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X乙=[image: image30.png]


×（40.5+40.1+40+39.9+39.5）=40.

所以两工人生产的零件质量一样好.

剖析：错解是由于掌握知识不全面，考虑问题不周全造成的，分析数据不应该只从平均数上分析，还应该知道利用极差、方差来解决此问题.

正解：
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X甲=[image: image32.png]


×（42+41+40+39+38）=40.

极差为42－38=4.

S2甲=[image: image33.png]


［（42－40）2+……+（38－40）2］=2.
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X乙=[image: image35.png]


×（40.5+40.1+40+39.9+39.5）=40.

极差为40.5－39.5=1.

S2乙=[image: image36.png]


［（40.5－40）2+……+（39.5－40）2］=0.104.

极差、方差都可以反映数据的波动情况，由上述计算可知乙的极差、方差都比甲小，所以工人乙生产的零件质量较好.

